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ДИМИТРИЈЕ КОСТИЋ (КОНСТАНТИНОВИЋ)
-УСТАНИЧКИ ПИСАР 

И МИТРОВАЧКИ ТРГОВАЦ

Апстракт: У раду је на основу расположиве грађе реконструисан животопис 
Димитрија Костића, секретара Шабачког магистрата од 1811. до 1813. и митровач-
ког трговца. У покрету Срба у Војводини 1848/9. године био је народни економ при 
Главном одбору. Сачувао је Учрежденије Шабачког магистрата из 1811, које је 1868. 
године  предао Теофилу Димићу, а овај поклоно Матици српској у Новом Саду.

Кључне речи: Димитрије Костић, Сремска Митровица, Шабачки магистрат, 
српски покрет 1848/9. године  

У нашој историографији мало је радова посвећених писарима, војницима-
редовима, татарима и другим личностима из Првог српског устанка, који су 
допринели обнови српске државе, чије су заслуге из разних разлога занемаре-
не или заборављене. Циљ овог рада, није само издвајање из анонимности до-
сад непознатог појединца, већ и покушај да се у најгрубљим цртама прикаже 
утицај историјских збивања на живот „малог човека” у првој половини 19. века.

Димитриј Константиновић као секретар Шабачког магистрата помиње се у 
Урежденију суда за Шабац и Шабачку нахију од 24. јануара1 1811. године, до-
нетом на скупштини у Београду у јануару 1811. године. Тада је реорганизована 
целокупна централна и локална управа устаничке Србије. За судије Шабачког 
магистрата именовани су Лука Пантелић, Иван Петровић и Станко Јуришић. 
Дужност секретара магистрата прописана је одредбама Урежденија. Наиме, 
писар, тј. секретар је био дужан „свако пресужденије у протокул ставити, 

1 Сви датуми у тексту су по грегоријанском календару.
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и ниједно незаписано оставити, пак, 
и давуџији2, и оптуженому, писмено 
пресужденија дати да по други пут не 
досађују. Од пасоша да се узима по 10 
пара, које се све за приход писару оставља, 
који за нечистоту и недостаток протокола 
одговарати мора”.3

У изворима који потичу из Првог 
српског устанка нисмо пронашли више 
података о секретару Шабачког магистра-
та Димитрију Константиновићу. Међутим, 
о његовој служби у устаничкој Србији 
нешто више сазнаје се из молбе коју је 
упутио кнезу Александру Карађорђевићу 
21. септембра 1845. године.4 Из помену-
те молбе се сазнаје да је реч, заправо, о 
Димитрију Костићу из Митровице. То што 
се у изворима јавља под два презимена, 
један разлог може бити скривање иденти-
тета од аустријских власти, а други, по-
што у Србији до средине 19. века нису 
била устаљена презимена, у изворима прве 
половине 19. века честе су варијације и недоследности у писању презимена, као 
на пример Андрић/Андрејевић, Вујевић/Вујовић, па тако и Константиновић/
Костић, вероватно од имена оца Константина. 

2 Жалилац, тужилац; парничар.
3 Протокол и Регистар Шабачког магистрата од 1808. до 1812,  приредио Радомир Ј. Поповић, 
Београд 2010,249 ( Даље: Протокол и Регистар Шабачког магистрата).
4 У докуменатима Петроварадинске генералне команде, потхрањеним у Државном архиву 
Хрватске у Загребу, вероватно се може пронаћи више података о Димитрију Костићу и другим 
учесницима Првог српског устанка са територије Срема у фонду Славонско-сремске генералне 
команде у Петроварадину. Према једном аустријском извештају од 6. октобра 1813. Турци су 
Шабац заузели у ноћи између 5. и 6. октобра 1813. године. Шабачку тврђаву напустило је око 
3. 000 људи под заповедништвом Луке Лазаревића и Стојана Чупића, а Димитрије Костић, 
као представник устаничке власти, био је највероватније у групи Луке Лазаревиће и Стојана 
Чупића, која је на аустријску територију прешла код Купинова (Р. Пауловић, Судбина српских 
избеглица после Првог српског устанка према актима Славонско-сремске генералне команде 
у Петроварадину, Зборник МСДН 7, 1954, 127).

Почетна страна
Урежденија суда Шабачкога
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Попут већине Срба из Аустрије који су службовали или ратовали у устаничкој 
Србији, Димитрије Костић је долазак на власт кнеза Александра Карађорђевића 
1842. године искористио да, позивајући се на раније заслуге, затражи помоћ. 
Костић је у молби поднетој кнезу Александру навео да је 1833. године у трго-
вини „тако пострадао, да сада нема одкуда себе и фамилију своју издражав-
ти и позивајући се на услуге своје које је под владенијем блаженопочившег 
Господара Ђорђа отечеству нашем учинио, моли књаза да би му се ухлебије 
каково дало”.5 Нагласио је да је „под владенијем Господара Карађорђа у Србији 
по разним службама био и како је неко време и као писар Магистрата шабачког 
служио, за доказатељство чега и 3 комада аката прилаже (...).”6 Један од та три 
докумената које је приложио уз молбу, било је сигурно поменуто Урежденије 

5 Архив Србије (даље: АС), Министарство иностраних дела, внутрено одељење (даље: 
МИД-в), 1845, V, 228.
6 Исто. Оригинална Костићева молба није сачувана, већ само изводи из ње заведени у 
протоколе Министарства иностраних и унутрашњих дела. 

Последња страна Урежденија суда Шабачкога са Карађорђевим печатом
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суда за Шабац и Шабачку нахију од 23. јануара 1811. године, које се данас чува  
у Рукописном одељењу Матице српске.7

Кнежевско представништво којим је руководио Аврам Петронијевић, проследило 
је Костићеву молбу 29. септембра 1845. године Министарству унутрашњих дела, 
с препоруком да се за Костића пронађе служба у том министарству. Међутим, 
при Министраству унутрашњих дела није било слободног места, па је министар 
унутрашњих дела Илија Гарашанин 22. октобра 1845. године вратио Костићеву 
молбу Кнежевском представништву.8 Представништво је Костићеву молбу, 
„снабдевену с три документа”, упутило 17. марта 1846. године Министарству 
правде и просвете, али је из тог министраства 19. маја 1846. године одговорено 
да ни ту није било места за Димитрија Костића. Стога је Представништво, „по 
височајшему Његове Светлости налогу”, 27. јуна 1846. године известило Костића 
да „ни под вједомоством Попечитељства внутрених дела, ни Попечитељства 
правосудија за њега места нема”.9 Тако се неславно завршио Костићев покушај 
да други пут започне службу у Србији.

***

Димитрије Костић је потицао из митровачке трговачаке породице, која је била 
цинцарског порекла. Костићи су се у Митровицу доселили из Македоније сре-
дином 18. века. Кругу угледних митровачких трговачких породица цинцарског 
порекла припадале су породице Адамовић и Бајић.10

7 Рукописно одељење Матице српске, инв.бр. И 4.253. Документ је, с одређеним мањакавостима, 
први објавио Владимир Стојанчевић (Зборник Историјског музеја Србије 11-12/1975, 961-965). 
Оригинални печати Карађорђа и Правитељствујушчег совјета, као и рукопис документа јасно 
указују да је Урежденије оригиналан документ, исписан на два листа фолио формата. На полеђини 
документа исписане су следеће ознаке: Б, што значи да је други прилог уз Костићеву молбу из 
1845. године и бројеви из деловодног протокола Министарства иностраних дела Кнежевине 
Србије, В одељења: „ПНо 4806, 1845”. и деловодни број Министарства унутрашњих дела „ВНо 
1478, 1845.” У Матици српској није вођена посебна евиденција о примљеним документима, 
па тако нема података да ли је Димитрије Костић, осим Урежденија, посредством Теофила 
Димића поклонио преостала два документа (приложена уз молбу из 1845. године) из устаничког 
периода на чување Матици. Документ је критички приређен према аутрографу у: Протокол 
и Регистар Шабачког магистрата.
8 АС, МИД-в, 1846, II, 46.
9 Исто.
10 „Последња грчка породица те чаршије били су Грк Адамови-Адамовићи, некадашњи 
Адамидеси, чији су се потоњи изданци Адам, Прока и Никола држали са Србима, али нису имали 
славе. Исто тако није држао славе пок. Јован Костић Звезда, иако су његови синови Милисав и 
др Ђорђе примили били славу свога ујака Савића Ђуређевдан, а његови стричевићи Костићи-
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Димитријев отац био је, највероватније, Константин, Коста, Костић, трговац 
на ситно (Handelsmann) који је 1812/1813. године трговао са устаничком Србијом. 
Поред Косте Костића, из тог времена као трговац у изворима се помиње Никола 
Костић продавац „ситничарске робе” (марамице, врпце, шпенадле, огледала, 
чешљеви, ножићи, лепак и зејтин).11 Због недостатка извора, то јест матичних 
књига рођених и умрлих православних грађана Митровице, које су очуване 
тек од пете деценије 19. века, тешко је засад утврдити годину Димитријевог 
рођења. Пошто је у животу био 1868. године12, с великом вероватноћом може 
се узети да је рођен у последњој деценији 18. века. Исто тако, тешко је утврди-
ти његово сродство са Георгијем Костићем, који се помиње као митровачки 
житељ 1785/6. године.

После напушатања Србије 1813. године Димитрије је започео да се бави трго-
вином.13 О њему као трговцу, такође, има мало података. Посредно, из молбе 
упућене кнезу Александру, сазнајемо да је трговачки занат учио код Полита у 

Лалини, Никољдан.” (И. Бајић, Прилог проучавању прошлости града Сремске Митровице у 18. 
веку, Сремска Митровица 1951, 11). У попису грађана Митровице из 1785/6. године налази се 
име Георгија Костића, кућни број 55 који је плаћао 2 форинте годишњег пореза од трговине и 
заната, 1 форинту пореза на кућу и 2 форинте заштитног пореза (С. Гавриловић, Митровица, 
трговиште у Срему XVIII и XIX века (1716-1848), Београд 1984, 186). 
11 С. Гавриловић, нав. дело, 194.
12 Теофил Димић (Баваниште, 1828-Ср. Карловци, 1912), директор основних школа у Војној 
граници и Срему, поклањајући документ Урежденије Матици српској 23. децембра 1868. 
године, оставио следећу забелешку: „Добио сам ову листину од секретара окружног Димитрија 
Константиновића, који и данас јошт у Митровици, као трговац живи, а негда је у Канцеларији 
Карађорђевој, као писар служио.” Димић у својим мемоарским забелешкама, делимично 
објављеним у листу Застава за 1898. годину (бројеви 75-78, 87, 92, 96, 185, 190), не помиње 
Димитрија Костића (Српски биографски речник 3, Нови Сад 2007, 279-280). 
13 У Архиву Србије, у Збирци Мите Петровића, бр. 1054. налази се једно писмо трговца 
Димитрија Константиновића, упућено Лазару Теодоровићу 20. октобра 1820. године. Пошто је 
Лазар Теодоровић био један од носилаца власти у Шапцу у време Првог српског устанка, када 
је и Димитрије Константиновић (Костић) боравио у Шапцу, то верујемо да је писмо Димитрија 
Костића. Оно гласи: „Високоблагродни господару, мени високопочитајеми! Од всег сердца желим 
да би Вас ово моје писанце у добром здравију затекло. Дајем Вам на знање за онај мал, што је 
кир Ђорђијев, продало се од њега 770 гроша. Од оног другог кусур стоји у Брзакову дућану. Од 
тих 770 гроша, 450 ја сам потрошио за моју потребу: Какоти, купио сам коња, седло и прочаја. 
Даклем, ако запита Господар, можете му за овај посао казати и назначити. Зашто добро знајте 
Господару Лазо, да ја од Вас бољшег пријатеља и жељатеља немам, него Вас молим, да будете 
за тај посао мукајет, да се ја не осрамотим. Даљше за кусур вједомаме сотворите, како Вам 
послати будем. Сотим остајем Ваш покорни слуга Димитриј Константиновић. У Београду 25. 
октомв[рија] 1820. И молим Вас, даклем, ја у Београду, да Вас други не послужује кромје мене.”
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Новом Саду. У трговини је „пострадао” 1833. године, а аустријске власти му нису 
дозволиле 1834. године да у својој кући отвори нови дућан.14 Као дућански трго-
вац 1838. године почео је без дозволе власти трговину сеченом робом, коју је ку-
повао од трговца Стевана Георгијевића. Иако је уверавао Генералну команду у 
Петроварадину да за трговину сеченом робом има право, због изученог заната 
у Новом Саду, аустријске власти су му забраниле да поред дућана, отвори још 
један дућан.15 Са трговцем Николом Адамовићем био је у спору због дуга, који 
је добио пред судом 1839. године. Тада је стекао право да на лицитацији про-
да две Адамовићеве куће, процењене на 6. 759 форинти и 12 крајцара сребре-
ни, ради намирења дуга. Пошто је цена кућа била изузетно висока, због чега се 
нико није појавио на две лицитације, одлучено је да се куће продају испод цене.16

Осим дућана у Митровици, Димитрије Костић је трговао стоком. На основу 
грађе аустријске царинарнице у Рачи од 1. августа 1837. до 1. августа 1838. го-
дине, из Босне у Аустрију увезао је 465 свиња, да би касније та трговина била 
знатно скромнија.17

У српском покрету 1848/9. године Костић је био „народни економ” при Главном 
одбору. Наиме, на Мајској скупштини у Карловцима 13. маја 1848. године консти-
туисан је Главни народни одбор. Позивајући се на закључке Мајске скупштине и 
Народне скупштине од 7. октобра 1848. патријарх Рајачић и војвода Шупљикац 
уредили су власт. У оквиру Народног одбора образовано је Народно-финансијско 
економско одељење у којем је председник био Ђорђе Варсан из Панчева и у којем 
су били Атанас Карамата, књиговођа, Јосиф Јовановић благајник, Теофил Димић 
рачуновођа, Франц Вице, рачуновођа и народни економи, поред Димитрија 
Костића, Арсеније Коларски, Илија Вукашиновић, Вукша Чутурило и Сима 
Видаковић, ауктар. Костић је на дужности народног економа остао и приликом 
промене састава Народног одбора, која је спроведена према наредби патријарха 
Рајачића 16. фебруара 1849. године.18 После завршетка револуције 1849. годи-

14 С. Гавриловић, нав. дело, 135. У Митровици је те године било 16 дућана.
15 С. Гавриловић, нав. дело, 137-138.
16 С. Гавриловић, нав. дело, 126.
17 Јула 1847 извезо је у Босну ситиничарске робе у вредности за 2 форинте, а јуна 1848. увезо 
је из Босне 1 овцу (С. Гавриловић, Грађа за историју трговине Босне и Србије са Аустријом 
1789-1849, ЗМСДН, 44 (1966), 102, 107, 112).
18 Л. Ћелеп, Организација и особље народне управе Српске Војовдине, ЗМСДН 17 (1957), 
103-112;  Димитриј Костић, члан Главног одбора, потписан је у прогласу о примирију са 
представницима мађарске владе 12/24. јуна 1848. године, затим у прогласу о устројству Главног 
народног одбора 20. октобра/1.новембра 1848. и у патријарховој Уредби о устројству Главног 
одбора Војводине од 4/16. фебруара 1849. године (В. Ђ. Крестић, Леци на српском језику (1848-
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не, Народни одбор је наставио своју делатност у Земуну. Међутим, Бечки двор 
је 28. јануара 1850. године наредио свим члановима српске управе да напусте 
Земун, што је учинио и економ Димитрије Костић, из Митровице, за кога је на-
ведено да је био ожењен.19

Име Димитрија Костића, трговца из Митровице, налазимо у списковима 
претплатника на српску књигу, што је показатељ његове учености и развијене 
свести о значају књиге. Прва књига на коју се претплатио било је дело Јована 
Стерије Поповића, Невиност или Светислав и Милева, жалостно позори ште 
у пет дејствија, штампана у Будиму 1827. године. Био је претплатник још и 
на књиге  Георгија Магарашевића, Дух списанија Доситејеви, Будим 1830; 
Теодора Павловића, О обхожденију с људма од Барона Адолфа Каниге, Будим 
1831; Јована Стејића, Сабор истине и науке од доктора Медицине, Београд 
1832, Вукову Даницу за 1834. годину20, књигу Георгија Лазића, Проста нарав-
на Историја или описаније најважнији наравни тјелеса, Будим 1836; Јоакима 
Вујића, Сербски вожд Георгиј Петрович, иначе наречени Црни, или отјатије 
Београда од Турака, Нови Сад, 1843 и Јована Петровића, Збирка разни полезни 
предмета за год. 1844, Београд 1844.21

***

Матичне књиге рођених, умрлих и венчаних православних житеља Митровице, 
похрањене у Архиву Срема, које су, као што је већ наглашено сачуване тек од сре-
дине 19. века, као и споменици на Старом српском гробљу у Сремској Митровици, 
делимично откривају потомке Димитрија Костића.22 Прва Димитријева жена 

1849), Нови Сад 1998, 142, 236, 290).
19 Л. Ћелеп, нав. дело. Заједно са Костићем Земун је напустио протоколиста Димитрије 
Марковић из Митровице.
20 Пренумерацију за Вукову Даницу 1834. године у Митровици прикупљао је митровачки парох 
Адам Мирковић. Претплатици су били следећи митровачки трговци: Максим Радосављевић, 
Јован Адамовић, Никола Адамовић, Давид Коњевић, Стефан Мијатовић, Стефан Радовановић, 
Петар Пантелић, Стефан Димитријевић, Никола Атанасијевић, Стефан Георгијевић, Стефан 
Панаотовић, Григориј Недељковић, Коста Георгијевић, Адам Адамовић, Јефтимије Михаиловић, 
Коста Јоановић, Петар Чанић, Андрија Димовић, Јован Јанковић, Димитрије Георг Поповић, 
Стефан Путниковић, Коста Пеиковић, Димитрије Божић, Јован Месаровић, Станоје Станковић, 
Јован Теодоровић, Јован Скакунлатов и Стефан Николић (Вук Стефановић Караџић, Даница 
1826, 1829, 1834, Сабрана дела Вука Караџића VIII, Београд 1969, 515).
21 Грађа за пренумерацију на српску књигу, Матица српска у Новом Саду. Захваљујем 
колегама из Матице српске на уступљеним подацима.
22 Најстарија књига венчаних житеља Митровице је за раздобље од 1827. до 1860. године; 
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била је Ружица, што сазнајемо нас 
основу натписа на њеном споменику: 
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Ружица је, дакле, рођена 1799. го-
дине.23 Колико дуго је била у бра-
ку са Димитријем и да ли је имала 
порода са њим, то нисмо утврдили. 
Извесно је, међутим, да се Димитрије 
оженио други пут и из другог бра-
ка, знамо да је имао двојицу си-
нова: Николу (Николаја) и Ђорђа 
(Георгија).24 

Николај је рођен 1836. године, а 
умро је 29. октобар/10. новемабар 
1865. године.25 Био је, такође трговац. У браку са Аном, рођеном Вукотић „од 
милоште зване Љубица”, имао кћерку Христину, која је рођена 10/22. јула 1862. 
године и сина Димитрија, названог по деди, који је рођен 5/17. априла 1863. го-
дине и који је два дана касније „ради телесне слабости в дому кршћено.”26

Други Димитријев син је Георгиј, Ђорђе Костић рођен је 1840. године, који 
се, такође бавио трговином.27 Натпис на његом споменику из 1862. године гласи: 

„Овді лежи [?] здежны гражданина и трговца Димитріа Костића сын Ђорђіе 
преставио се у цветућој младости 22 године живота 9. априла 1862.”28

најраније сачувана књига рођених је од 1848. године и касније, а умрлих од 1860. и касније.
23 Споменици Димитријеве жене Ружице, сина из другог брака Ђорђа и унуке Кристине 
налазе се на Старом српском гробљу у Сремској Митровици, од улаза, на левој страни гробља.
24 У матичној књизи венчаних митровачке цркве св. Стефана није забележно друго венчање 
Димитрија Костића. 
25 ИА Срем, СПЦ, Матична књига умрлих 1860-1870, књ. 32. Николај је умро од „суве 
болести”, туберколозе, а живео је у кући у Митровици под бројем 484.
26 ИА Срема, СПЦ, Матична књига рођених 1860-1871, књ. 4, бр. 62 за 1862.  и 35 за 1863.
27 У књизи умрлих грађана Митровице 9. априла (по старом календару) 1862. уписан је 
Георгиј Костић, помоћник трговачки, син Димитрија Костића, купеца, који је умро од „суве 
болести”, тј. туберколозе у 22-ој години живота и који је сахрањен на „општем гробљу” (ИА 
Срема, Матична књига умрлих 1860-1870, књ. 32).
28 Старо српско гробље у Ср. Митровици.

Споменици Ђорђа, Кристине и Ружице 
Костићса на Старом гробљу
у Сремској Митровици
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Упркос настојању, нисмо успели да на Старом српском гробљу у Митровици 
пронађемо гроб, тј. споменик Димитрија Костића, који би омогућио да утврдимо 
годину рођења и смрти ове, несумњиво, истакнуте личности Сремске Митровице 
из прве половине 19. века. Споменици породице Костић, међутим, неми су 
сведоци о значају која је ова породица имала у привредном и друштвеном животу 
Митровице у 19. и првој половини 20. века.
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DIMITRIJE KOSTIĆ (KONSTANTINOVIĆ) – 
THE NOTARY OF THE UPRISING AND THE 

TRADESMAN OF MITROVICA

SUMMARY

Dimitrije (Konstantinović) Kostić from Mitrovica, was a notary in Serbia during the 
First Serbian Uprising and the assistant of the magistrate of Šabac from 1811 to 1813. 
After the Uprising had been crushed, he returned to Mitrovica, where he continued 
with a family business – trade. He had a store in Mitrovica and did trading with Serbia 
and Bosnia. After he had failed in his trading business in 1833, or possibly later, he 
appealed to knez Aleksandar Karadjordjević in 1845 to have a position found for him in 
Serbia, indicating his merits in the Serbian Uprising. Even though they were willing to 
fi nd Kostić a position in the Ministry of Interior and the Ministry of Justice, it was not 
accomplished. At the time of the Serbian National Movement in 1848 and 1849, Kostić 
was a member of the Main Board being the movement’s fi nancial manager. Owing to 
the lack of relevant sources, we were not able to fi nd out the year Dimitrije Kostić was 
born and the year of his death. According to the available sources, we believe that he 
was born in the last decade of the 18th century, and that he died after 1868.


